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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

 

Ενημέρωση διαπιστευμένων συντακτών υγείας από τον Υφυπουργό 
Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων Νίκο Χαρδαλιά και τον 

εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας για το νέο κορονοϊό, Καθηγητή 
Σωτήρη Τσιόδρα 

 

                                                                                                            Αθήνα, 17 Μαρτίου 2020 

 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα και από την Πολιτική Προστασία. Όπως όλοι γνωρίζετε ο 

Πρωθυπουργός απευθύνθηκε εκ νέου πριν από λίγο στον ελληνικό λαό τονίζοντας 

τον ιδιαίτερο ρόλο των στελεχών υγείας, των σωμάτων ασφαλείας, των στελεχών 

της πολιτικής προστασίας σε αυτή την κρίσιμη μάχη. 

Εκ μέρους όλων όσων μάχονται καθημερινά για να ανασχέσουμε την πανδημία των 

ευχαριστούμε θερμά. 

Υπογράμμισε, επίσης, την αδήριτη ανάγκη να ακολουθούμε όλοι πιστά, όλοι μας 

ανεξαιρέτως, με αταλάντευτη πειθαρχία τα μέτρα και τις υποδείξεις των αρμοδίων 

αρχών, στη βάση της ατομικής μας ευθύνης και της αίσθησης καθήκοντος προς το 

συνάνθρωπο και τη χώρα. 

Ειδικότερα λοιπόν ως προς τα μέτρα. Από αύριο στις 6 το πρωί, δεν επιτρέπεται να 

εισέλθουν στη χώρα μας πολίτες που δεν είναι Έλληνες ή από χώρα-μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δηλαδή δεν μπορούν να έρθουν στην Ελλάδα, πολίτες χωρών 

εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά μόνο για απολύτως αναγκαία συνθήκη που 

σχετίζεται αποκλειστικά με επείγουσα εργασία ή οικογένεια. 

Όσοι βρίσκονται ήδη στην Ελλάδα από το εξωτερικό για διακοπές, τους συστήνεται 

να περιορίσουν στις απολύτως αναγκαίες τις όποιες μετακινήσεις τους στο 

εσωτερικό. Αυτονοήτως, όσοι βρίσκονται σε οικειοθελή καραντίνα μπορούν να 

φύγουν από την χώρα και πριν την παρέλευση του χρόνου αυτού. 

 

Έλληνες και κοινοτικοί αλλοδαποί μπορούν να εισέρχονται στη χώρα, αλλά τους 

απευθύνεται ισχυρή σύσταση να παραμείνουν σε οικειοθελή καραντίνα για 14 

ημέρες. 
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Ειδικότερα, όπως τονίσαμε και χθες, η σύσταση αυτή είναι ακόμα πιο ισχυρή για 

όσους έχουν έρθει από το Ηνωμένο Βασίλειο. Μία σύσταση που κατηγορηματικά 

σάς τονίζω θα περιφρουρήσουμε και δεν θα επιτρέψουμε τη μη εφαρμογή της. 

Δεύτερον, στο πλαίσιο αποφυγής και περιορισμού της διάδοσης του κορονοϊού σε 

πληθυσμό που διαμένει στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης νήσων, τα οποία 

λειτουργούν σε κατάσταση υπερπληρότητας, σας ενημερώνω ότι προχωράμε στον 

περιορισμό της κυκλοφορίας των διαμενόντων στα ΚΥΤ, με την ελεγχόμενη 

μετάβασή τους στα οικεία αστικά κέντρα για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Συγκεκριμένα, θα δίνεται η δυνατότητα μετάβασης ανά μία ώρα σε περιορισμένες 

ομάδες ατόμων στα γειτονικά αστικά κέντρα μεταξύ 7 το πρωί και 7 το βράδυ. Η 

ομάδα αυτή θα απαρτίζεται από ένα μόνο μέλος κάθε οικογένειας. 

Ο συντονισμός και έλεγχος της ανωτέρω κυκλοφορίας θα πραγματοποιείται με 

μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ η μετάβασή τους θα γίνεται με την 

αποκλειστική χρήση μέσων μαζικής μεταφοράς ελεγχόμενης και περιορισμένης, 

όμως, κίνησης. 

Επίσης, στα ΚΥΤ προχωράμε στα απαραίτητα έργα περίφραξης, όπου μας έχει 

ζητηθεί από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ βαθμού και 

προχωράμε σε κοινή σύσκεψη μεταξύ υγειονομικών φορέων, ώστε να 

δημιουργηθεί ειδική μονάδα σε κάθε ΚΥΤ η οποία θα περιλαμβάνει ιατρεία, χώρους 

νοσούντων απομόνωσης για την περαιτέρω πρόληψη, αλλά και αντιμετώπιση τυχόν 

κρουσμάτων. 

Τρίτον, από αύριο Τετάρτη, αναστέλλεται η λειτουργία επιχειρήσεων λιανεμπορίου 

που έχουν συναλλαγές με το κοινό. Αναστέλλουμε δηλαδή τη λειτουργία των 

εμπορικών καταστημάτων. 

Ανοιχτά μένουν τα εξής: 

•Όλες οι επιχειρήσεις λιανικής πώλησης ειδών για την κάλυψη των οικιακών 

αναγκών, ιδίως super markets, παντοπωλεία, κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, 

αρτοποιεία, ζαχαροπλαστεία, οπωροπωλεία, κάβες. 

• Τα φαρμακεία καθώς και τα καταστήματα αναπηρικών και ορθοπεδικών ειδών και 

τα καταστήματα ιατρικών και βιομηχανικών αερίων και μηχανημάτων. 

• Τα καταστήματα οπτικών, καθώς και τα καταστήματα πώλησης ακουστικών 

βαρηκοΐας, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας σε τηλέφωνο ανάγκης που θα 

δίδεται από τους καταστηματάρχες. 
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• Οι δραστηριότητες που αφορούν διανομή προϊόντων, (delivery ήroom service) και 

παροχή προϊόντων σε πακέτο από το κατάστημα (take away), εφόσον δεν 

επιτρέπεται η χρήση τραπεζοκαθισμάτων και το σερβίρισμα. 

• Οι λαϊκές δημοτικές αγορές κατά το μέρος μόνο που πωλούνται προϊόντα του 

πρωτογενούς τομέα, τηρουμένων των περιορισμών για το μη συγχρωτισμό. 

• Τα πρατήρια υγρών καυσίμων 

• Τα συνεργεία αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών, συμπεριλαμβανομένων των 

συνεργείων που λειτουργούν εντός καθετοποιημένων μονάδων, αντιπροσωπειών 

λιανικής και after sales 

• Τα καταστήματα εμπορίας και επισκευής ποδηλάτων 

• Τα περίπτερα και τα μίνι μάρκετ ή καταστήματα πώλησης ψιλικών 

• Τα καθαριστήρια 

• Τα καταστήματα παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών και λοιπών υπηρεσιώνcourier 

• Τα καταστήματα πώλησης και διατροφής ζώων συντροφιάς, ζωοτροφών ή 

κτηνιατρικών φαρμάκων 

• Τα καταστήματα των τηλεπικοινωνιακών παρόχων, κατά το μέρος που αφορά 

υπηρεσίες πληρωμής λογαριασμών, ανανέωσης υπολοίπου, επισκευής και 

αντικατάστασης κινητών συσκευών, καθώς και οι υπηρεσίες ηλεκτρονικού ή 

τηλεφωνικού εμπορίου με παράδοση κατ’ οίκον, τηρουμένων των περιορισμών για 

το μη συγχρωτισμό εντός των καταστημάτων. 

• Τα καταστήματα εταιρειών παροχής ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, τα 

καταστήματα εμπορίας φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων, πολλαπλασιαστικού υλικού 

και γεωργικών φαρμάκων ή υλικών. 

• Τα εμπορικά καταστήματα εντός των λιμανιών και των αεροδρομίων όλης της 

χώρας, τηρουμένων των περιορισμών για το μη συγχρωτισμό εντός των 

καταστημάτων. 

• Η απαγόρευση της παρούσας δεν καταλαμβάνει τα εμπορικά καταστήματα κατά 

το μέρος που εκτελούν ηλεκτρονικές παραγγελίες που παραδίδονται στη διεύθυνση 

του πελάτη. 

Τέταρτον, απαγορεύουμε τα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής από το εξωτερικό. Επίσης, 

παρατείνεται μέχρι 30 Απριλίου η ισχύς των αδειών οδήγησης και των δελτίων 

τεχνικού ελέγχου, τα ΚΤΕΟ. 

Αναστέλλονται επίσης μέχρι την 30η Απριλίου όλες οι θεωρητικές και πρακτικές 

εξετάσεις για άδειες οδήγησης. Επίσης ενημερώνουμε κατηγορηματικά τους 
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εισαγωγείς, ότι δεν πρόκειται να κατασχεθούν για κανένα λόγο πρώτες ύλες που 

αφορούν στην κατασκευή αντισηπτικών ή μασκών. 

Τέλος, σας ενημερώνω ότι σήμερα το μεσημέρι ολοκληρώθηκε η σύσκεψη με τους 

υπεύθυνους ασφαλείας διαχείρισης σχεδίων λειτουργίας κρίσιμων υποδομών, 

προκειμένου να διασφαλίσουμε την ομαλή λειτουργία όλων αυτών των υποδομών. 

Στο πλαίσιο των συγκεκριμένων συσκέψεων αύριο στις 13:30 μαζί με τον Υπουργό 

Υγείας, Βασίλη Κικίλια, θα επισκεφτούμε το Κέντρο Επιχειρήσεων του ΕΚΑΒ και το 

Γενικό Συντονιστικό Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων Υγείας. 

Αγαπητοί μου συμπολίτες, κυρίες και κύριοι, 

Θέλω να τονίσω για άλλη μια φορά ότι πρέπει να αποφασίσουμε και πρέπει να 

συμφωνήσουμε στο εξής: εάν πειθαρχήσουμε ακολουθώντας όλες τις οδηγίες 

όλοι μαζί και ο καθένας ξεχωριστά, η νόσος δεν θα εξαπλωθεί. 

Εάν ο καθένας μας δεν αναλάβει την ευθύνη που του αντιστοιχεί, η νόσος θα 

εξαπλωθεί και η εξάπλωση της νόσου σημαίνει κίνδυνος για όλους όσους 

αγαπάμε, για όλους όσους φροντίζουμε. 

Είμαστε σε πόλεμο με έναν αόρατο εχθρό και η απόφαση είναι δική μας. 

Μπορούμε και πρέπει να νικήσουμε. Σας ευχαριστώ. 

 

Σ. ΤΣΙΟΔΡΑΣ: Καλησπέρα σε όλους. Συνεχίζεται η διασπορά του ιού. Τα 

επιβεβαιωμένα κρούσματα σε όλο τον κόσμο είναι πλέον 190.000 και οι θάνατοι 

ξεπέρασαν τις 7.500 συνανθρώπους μας. 

Ανακοινώνουμε σήμερα 35 νέα επιβεβαιωμένα κρούσματα της νόσου στη χώρα 

μας. Ο συνολικός αριθμός κρουσμάτων ανέρχεται σε 387. 

60 κρούσματα είναι απροσδιόριστης πηγής μετάδοσης. 70 ασθενείς νοσηλεύονται, 

εκ των οποίων οι 11 διασωληνωμένοι σε νοσοκομεία της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης 

και των Πατρών. 

Ευχόμαστε στους σοβαρά ασθενείς συμπολίτες μας γρήγορη ανάρρωση. Όλοι τους 

παίρνουν ειδική αντιιική θεραπεία. Ο μέσος όρος ηλικίας των διασωληνωμένων 

συμπολιτών μας είναι τα 69 έτη και δυστυχώς, σήμερα είχαμε και έναν συμπολίτη 

μας που κατέληξε, όπως και οι προηγούμενοι 4 που έχουν καταλήξει. Είχε σοβαρά 

υποκείμενα νοσήματα. Μέσος όρος ηλικίας των συμπολιτών μας που κατέληξαν 

ήταν τα 68 έτη. Όλοι οι διασωλημένοι και οι θάνατοι αφορούν άνδρες. 
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Τα περισσότερα επιβεβαιωμένα κρούσματα εξακολουθούν να είναι στην Αθήνα, 

ενώ συνολικά μέχρι σήμερα έχουν ελεγχθεί 4.900 δείγματα για την παρουσία του 

νέου κορωνοϊού. 

Τέλος, και αυτό νομίζω είναι το σημαντικότερο από όλα αυτά τα δυσάρεστα, 14 

συμπολίτες μας έχουν ήδη πάρει εξιτήριο από το νοσοκομείο. Να τελειώσουμε 

αυτήν την επιδημιολογική αναφορά με μία ευχάριστη νότα. 

Ευχόμαστε, όπως και συμβαίνει στην παγκόσμια επιδημιολογία, οι περισσότεροι να 

αναρρώσουν και γρήγορα να είναι σπίτια τους. 

Σχετικά με περαιτέρω μέτρα που αφορούν στον τομέα υγείας, ανακοινώνουμε την 

αναστολή λειτουργίας τακτικών χειρουργείων στις ιδιωτικές δομές υγείας. 

Σχετικά με το εργαστηριακό τεστ, ξέρω έχει πάρα πολύς λόγος σήμερα, θέλουμε να 

δηλώσουμε πως ο έλεγχος γίνεται με επιδημιολογικά κριτήρια για συγκεκριμένες 

ομάδας του πληθυσμού και δεν έχει γενικευτεί. Η στρατηγική μας παραμένει ο 

περιορισμός κατ’ οίκον των ελαφρών περιπτώσεων, με την κατά το δυνατόν 

μηδενική επαφή με άλλους, με ταυτόχρονη επικοινωνία με το γιατρό τους και 

αποφυγή του εργαστηριακού ελέγχου, ο οποίος μπορεί να αρνητικός, ιδίως την 

περίοδο επώασης. 

Η καταγραφή της επιδημίας συνεχίζεται με την παρακολούθηση όλων των 

περιστατικών για τα οποία έχουμε θετικό έλεγχο, καθώς και ιχνηλάτηση των 

επαφών τους. Όπως, επίσης, και με την καταγραφή των σοβαρών περιστατικών και 

των νοσηλευόμενων σε ΜΕΘ. 

Όπως σας έχω πει και άλλες φορές, για κάθε πέντε ασθενείς που είναι κριτικά 

άρρωστοι, νοσηλευόμενοι σε ΜΕΘ, από πίσω είναι άλλοι 95 οι οποίοι έχουν στο 

85% των περιπτώσεων ελαφρά μορφή της νόσου και στο 10%-15% των 

περιπτώσεων την μέτρια προς σοβαρή μορφή της νόσου. 

Πρέπει, επίσης, να καταλάβετε ότι ένας μαζικός εργαστηριακός έλεγχος ο οποίος 

δεν γίνεται με τρόπο συγκεκριμένο, που να μην φέρνει σε επαφή τον ύποπτο με 

άλλους υπόπτους ή το σύστημα υγείας, ενέχει τον κίνδυνο διασποράς του ιού ή και 

έκθεσης στον ιό από άτομα που έχουν κάτι άλλο, όπως μια κοινή εποχική ίωση ή 

γρίπη, η οποία συνεχίζεται. 

Γίνεται αυτή τη στιγμή ειδικός σχεδιασμός ενός συστήματος καταγραφής 

περιστατικών στην κοινότητα, ο οποίος δεν θα ενέχει αυτό τον κίνδυνο και θα 

γίνεται κατά το δυνατόν σε δειγματοληψία στο σπίτι. 
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Ταυτοχρόνως, τρέχει ο έλεγχος από ιδιωτικά εργαστήρια, ο οποίος φυσικά και δεν 

απαγορεύεται για όποιον το επιθυμεί και όποιον αγνοεί τις συστάσεις για 

παραμονή κατ’ οίκον, ο οποίος βέβαια πρέπει να δηλώνεται σε εμάς. Υπάρχουν για 

αυτό ειδικές φόρμες, ώστε και αυτόν να τον ιχνηλατούμε και να τον καταγράφουμε 

και να γίνεται μέρος της καταγραφής της επιδημίας. 

Μαθηματικά μοντέλα που δημοσιεύτηκαν εχθές από το Imperial College στο 

Λονδίνο και αφορούσαν την επιδημία του Γουχάν της επαρχίας Χουμπέι, έδειξαν ότι 

μόλις 15% των αληθινών περιστατικών καταγράφονταν στην επιδημία. Νομίζω ότι 

είναι ακόμα λιγότερο και έχουμε δικά μας ερευνητικά δεδομένα που δείχνουν αυτό. 

Σχετικά με την επιστροφή από το εξωτερικό, θα ακούσετε και από τον Υπουργό, 

αυτό που θέλω να τονίσω είναι η ανάγκη τήρησης αυστηρών μέτρων υγιεινής στο 

χώρο του σπιτιού και την αποφυγή επαφής των ατόμων αυτών με άτομα αυξημένου 

κινδύνου και, ει δυνατόν, την απομόνωση σε ειδικό χώρο στο σπίτι, κρατώντας τις 

αποστάσεις από τους υπόλοιπους που μένουν στο ίδιο σπίτι. 

Γιατί αυτό; Γιατί αυτή τη στιγμή, όσοι επιστρέφουν από το εξωτερικό, ιδιαίτερα από 

χώρες με υψηλή τοπική μετάδοση, όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, τους χειριζόμαστε 

σαν να έχουν έρθει σε επαφή με κρούσμα, ό,τι κάνουμε εδώ στις δικές μας επαφές 

κρουσμάτων, για να περιορίσουμε περαιτέρω πιθανή μετάδοση. 

Επιπρόσθετα, θέλω να επισημάνω ιδιαίτερα ότι λόγω των τεράστιων δυσκολιών στη 

διακομιδή και αεροδιακομιδή σοβαρών περιστατικών από νησιωτικές περιοχές της 

Πατρίδας μας χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. 

Να μην απομακρύνονται στα νησιά ομάδες πληθυσμού και ιδιαίτερα άτομα από 

ομάδες αυξημένου κινδύνου, τα οποία ούτως ή άλλως έπρεπε να έχουν 

αυτοπεριοριστεί. 

Εχθές, ειδική επιτροπή από την Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων-Λοιμωξιολόγων του 

Υπουργείου Υγείας, καθόρισε τα άτομα που ανήκουν σε αυτές τις ομάδες 

αυξημένου κινδύνου, για τις οποίες πρέπει να παρθούν κάποια ιδιαίτερα μέτρα στο 

χώρο του Δημοσίου και έβαλε μέσα σε αυτές, τις ομάδες των ατόμων με σοβαρή, 

όπως λέω εγώ, ανοσοκαταστολή, τα άτομα με σοβαρή καρδιοπάθεια, σοβαρή 

πνευμονοπάθεια, αρρύθμιστο σακχαρώδη διαβήτη, κακοήθεια υπό ενεργό 

χημειοθεραπεία ή ακτινοθεραπεία ή άλλη ανοσοθεραπεία, όπως και 

μεταμοσχευμένους υπό ενεργό ανοσοκαταστολή. 

Θα τελειώσω με μια ευχάριστη νότα. Όπως ενημερωθήκατε πριν από λίγο, 

παραδόθηκαν στο Γενικό Νοσοκομείο Νοσημάτων Θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία» 
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19 καινούργιοι αναπνευστήρες υψηλής τεχνολογίας, που θα εξοπλίσουν άμεσα 

αντίστοιχες νέες κλίνες στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας του νοσοκομείου, και 

πιο συγκεκριμένα, στη ΜΕΘ του Κέντρου Αναπνευστικής Ανεπάρκειας και στη ΜΕΘ 

της Πανεπιστημιακής Πνευμονολογικής Κλινικής. 

Οι αναπνευστήρες αυτοί είναι το πρώτο μέρος της δωρεάς της εταιρίας 

«Παπαστράτος». Τις επόμενες ημέρες θα παραδοθούν στο Υπουργείο Υγείας άλλοι 

31 αναπνευστήρες, ανεβάζοντας το συνολικό αριθμό της δωρεάς σε 50 

καινούργιους αναπνευστήρες υψηλής τεχνολογίας για Μονάδες Εντατικής 

Θεραπείας. 

Και ο Υπουργός μας Βασίλης Κικίλιας, ευχαρίστησε την εταιρία «Παπαστράτος» για 

τη σημαντική συμβολή της στην ενίσχυση του ΕΣΥ, για την αντιμετώπιση της 

μεγάλης κρίσης της Δημόσιας Υγείας που βιώνουμε στη χώρα. Σας ευχαριστώ. 

 


